

ФОРМИРУЯ МИРОВОЗЗРЕНЧЕСКУЮ БАЗУ СПЕЦИАЛИСТА

(К пятидесятилетию преподавания философии в КузГТУ)

Если частные науки делают из человека специалиста, то философия в техническом ВУЗе призвана, прежде всего, утверждать в специалисте человека. Видимо поэтому кафедра философии (от рождения - "марксизма-ленинизма") является почти ровесницей университету, по крайней мере, она образована одновременно с первыми кафедрами первых факультетов. И сразу она становится центром мировоззренческой, воспитательной, и идеологической работы, причем, не только в ВУЗе, но и за его пределами.

В рамках шахтостроительного факультета, образованного в 1951-52 гг., была создана кафедра марксизма-ленинизма. При кафедре создается кабинет и библиотека, располагающие в необходимом количестве основными произведениями классиков марксизма-ленинизма и периодической литературой.

В задачу кафедры входило преподавание основ марксизма-ленинизма по направлениям: история ВКП(б), политэкономия, диалектический и исторический материализм.

Первым заведующим кафедрой основ марксизма-ленинизма был Г. Д. Романенко, окончивший Московский институт стали им. Сталина в 1936 г.



Основы марксизма-ленинизма преподавались на 1 и 2 курсах. Объем работы согласно учебному плану на 1951-1952 уч. год составлял 2518 часов, нагрузка на одного преподавателя - 550 часов в год. На первом курсе лекции

читал Е. Н. Горовский (Киевский государственный университет и там же аспирантура в 1950 г.), на втором - Г. Д. Романенко. Семинарские занятия на первом курсе вел Г. П. Докучаев (исторический факультет Саратовского государственного университета, 1951 г.), на втором - В. Я. Акимов (Саратовский государственный университет, 1951 г.), Н. Д. Горохова (философский факультет МГУ, 1950 г.). Зав. кабинетом при кафедре был К. П. Свиридов, лаборантом Ю. Я. Романова.

Преподаватели кафедры основ марксизма-ленинизма вели философские семинары для научных работников института и города, а также проводили кустовые семинары области. Так, в первый же год существования Горного института кафедрой была проведена теоретическая конференция "Значение трудов т. Сталина по вопросам языкознания для дальнейшего развития советской науки", длившаяся два дня.

В соответствии с Приказом Министерства высшего образования СССР № 931 от 7 сентября 1957 г. кафедра основ марксизма-ленинизма в Кемеровском Горном институте была разделена на две самостоятельные кафедры марксизма-ленинизма и политической экономии.

Кафедра марксизма-ленинизма вела два курса - историю КПСС, а также диалектический и исторический материализм.

Зав. кафедрой марксизма-ленинизма стал к.и.н. Г. А. Потемкин. Историю КПСС преподавали - Г. П. Докучаев, Г. А. Блинов, И. И. Юлина, В. П. Белоусов, Л. И. Смирнова, Л. А. Сусликов. Диалектический и исторический материализм - и.о. доцента В. Д. Соколов и к.ф.н. В. Ф. Гречко.

В ноябре-декабре 1957 г. на кафедре были рассмотрены и утверждены рабочие планы занятий по диалектическому и историческому материализму из расчета 90 часов на курс. Отсутствие учебников по диалектическому и историческому материализму делали лекции преподавателей основным источником знаний по философии для студентов.

В целях идейно-политического воспитания за каждой студенческой группой закреплялся преподаватель, который вел информационно-агитационную работу по текущей политической жизни страны и мира.

В соответствии с приказом Министерства высшего и среднего образования РСФСР от 18 июля 1964 г. за № 532 кафедру марксизма-ленинизма разделили на две самостоятельные кафедры: истории КПСС и марксистско-ленинской философии и научного коммунизма.

Работу кафедры марксистско-ленинской философии и научного коммунизма возглавил доцент В. Д. Соколов (педагогический институт и Высшая партийная школа при ЦК КПСС).

По своим человеческим качествам В.Д. Соколов отвечал всем требованиям русского интеллигента - принципиальный руководитель и внимательный наставник. В течение 20 лет работы в институте В.Д.Соколов пользовался неизменным уважением коллег, имел правительственные награды: орден "Знак почета", медаль "За доблестный труд".



Для обеспечения должного идейно-политического уровня преподавания тексты лекций предварительно обсуждались на кафедре и только после этого читались студентам. Преподаватели, читавшие лекции, проводили методические консультации для преподавателей, ведущих семинарские занятия.

Два раза в год на кафедре обсуждалась успеваемость студентов по философии и научному коммунизму и определялись меры по её повышению. На заседания кафедры приглашались студенты.

17-20 ноября 1964 г. в Кемеровском горном институте кафедрой марксистско-ленинской философии и научного коммунизма проводилась научно-теоретическая конференция по теме "Коммунизм и труд". В конференции принимали участие А.К.Курьлев (д.ф.н., профессор МГУ), С.В.Шухардин (к.т.н., зав. сектором Института истории естествознания и техники АН СССР), ученые из Новосибирска, Томска, Барнаула, Новокузнецка и Кемерово. От кафедры марксистско-ленинской философии и научного коммунизма на конференции выступили: В.Д.Соколов с докладом "Рост творческого элемента в процессе производительного труда"; А.Б.Аронов "Технический прогресс и гуманизм"; Л.Т.Якушенко "Технический прогресс и структурные изменения в производстве".



С 1967 г. заведующим кафедрой становится к.ф.н. В.С. Брюхов (философский факультет Ленинградского государственного университета им. Жданова в 1954 г., в 1965 г. аспирантура при Академии общественных наук ЦК КПСС).

На кафедре начинают работать методический и

методологический семинары. Оживляется научная работа. Преподаватели кафедры ведут активную работу в системе партийной учебы на предприятиях города и области, а также лекционную работу в обществе "Знание". При кафедре работает комиссия по приему кандидатского минимума по диалектическому и историческому материализму.

В соответствии с приказом Министерства высшего и средне-специального образования СССР от 3 июня 1976 г. за № 251 кафедра марксистско-ленинской философии и научного коммунизма была разделена на две самостоятельные кафедры: марксистско-ленинской философии и научного коммунизма.

Кафедру марксистско-ленинской философии возглавил к.ф.н. В.С. Брюхов. Штат кафедры марксистско-ленинской философии состоял из 12 человек: 3 доцента, 3 ст. преподавателя, 4 преподавателя, 1 зав. кабинетом - Л.Н. Бахмутская, которая в течение 16-ти последующих лет беспрерывно, честно и добросовестно проработала в этой должности, и 1 лаборант.

Повышение квалификации преподавателей становится важной задачей кафедры. Ежегодно в ИПК Москвы, Киева, Минска, Свердловска, Ростова-на-Дону обучаются по два преподавателя и один направляется для учебы в аспирантуре.

К 1976 г. учебу в аспирантуре по специальности диалектический и исторический материализм закончили: Г.П.Тороцин (ТГУ), Н.П.Панфилова (МГУ). Направлен в аспирантуру МГУ Э.Н.Вольфсон.

Ежегодно, начиная с 1976 г., кафедра вела работу с практикантами - выпускниками философского факультета УрГУ и студентами ТГУ.

С образованием самостоятельной кафедры марксистско-ленинской философии наряду с диалектическим и историческим материализмом в рабочий план включаются аспекты по истории философии. Помимо марксистско-ленинской философии преподаватели кафедры вели три факультатива: "Научный атеизм" - М.И. Тимошенко; "Этика" - И.Н. Анашкина; "Эстетика" - Н.П. Панфилова.

Научная работа кафедры осуществлялась по двум направлениям: "СНТиР и гуманизм" - руководитель А.Б.Аронов; "Человек и окружающая среда" - руководитель В.Г.Раскин. Велась исследовательская работа и, прежде всего, на химических предприятиях г. Кемерово.

Преподаватели кафедры руководили научно-методическими семинарами на факультетах вуза, которые проходили ежемесячно.

В 1977 г. кафедра совместно с кафедрой физики провела научно-теоретическую конференцию по теме "Интеграция наук и её роль в преподавании философии и физики в вузе".

В соответствии с Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 29 июня 1979 г. "О дальнейшем развитии высшей школы и повыше-

ния качества подготовки специалистов” на кафедре была разработана программа по курсу “Общественно-политическая практика”. Теоретический аспект ОПП предполагал усвоение студентами методологии и методов воспитательной и организационной работы с массами и управления коллективом.

С 1977 по 1978 гг. обязанности зав.кафедрой исполнял Г.П. Торошин. Он окончил Московский государственный институт международных отношений (МГИМО), владел четырьмя языками, в том числе арабским, был переводчиком во время посещения Н. С. Хрущевым Египта.

С сентября 1978 г. на должность заведующего кафедрой был назначен к.ф.н. А.Г. Никифоров (философский факультет МГУ в 1967 г. и там же аспирантура в 1975 г.). На фотографии запечатлены А.Г. Никифоров и Г.П. Торошин.



Следует отметить, что на кафедре царил творческий дух научного поиска. Обсуждались проблемы “Гуманизм и научно-технический прогресс”, а также проблема экологической опасности. В.Г.Раскин возглавил группу, в которую вошли почти все преподаватели кафедры, по конкретному исследованию экологической ситуации на АКЗ. Преподаватели кафедры принимали активное участие в научно-практических конференциях, проводимых в Кемерово.

В 1978 г. состоялась защита кандидатской диссертации Н.П.Панфиловой по проблемам эстетики труда. В этом же году успешно защитил кандидатскую диссертацию Э.Н.Вольфсон по проблеме “Понятие человека в историческом материализме и его значение для современной науки” в МГУ. В 1980 г. в г. Томске защищает кандидатскую диссертацию Г.П. Торошин по теме “Объективные условия и мотивация научной деятельности современного ученого”. В 1981 г. защищает диссертацию П. И. Балабанов в г. Томске. Всё это свидетельствует о значительном повышении научно-профессионального уровня преподавателей кафедры. Работу над докторскими диссертациями начинают В. Г. Раскин, А. Г. Никифоров, Э. Н. Вольфсон.

В 1980 г. на кафедре философии трудились 18 человек: 7 кандидатов наук, 4 старших преподавателя, 5 преподавателей, зав.методическим кабинетом и лаборант. Преподаватели вели методологические семинары по актуальным проблемам общественных наук на всех факультетах вуза; активно участвовали в агитационно-пропагандистской работе в районе, городе, области.

Обеспечение высокого, качественного уровня учебного процесса остается важнейшим принци-

пом работы кафедры. Для работы над докторской диссертацией предоставлялись творческие отпуска В.Г. Раскину, Г.П. Торошину, П.И. Балабанову; над кандидатской диссертацией М.И. Тимошенко и др. Преподаватели участвовали во всесоюзных научно-практических конференциях в Томске, Новосибирске, Новокузнецке, Свердловске, Перми, Москве.

С 1987 по 1990 гг. кафедру возглавлял к.ф.н. Э.Н. Вольфсон, окончивший философский факультет и заочную аспирантуру МГУ.

В это время научная деятельность кафедры сосредотачивается на проблеме экологии. Над темой “Социальная экология” работает В.А. Кадычков, “Экологическое сознание” Л. И. Забара.



В 1986 г. защищает диссертацию в г. Томске О.Ф. Гаврилов на тему “Историческое сознание и его социальные функции. Методологический аспект”.

Научно-исследовательская деятельность В.Г. Раскина по проблемам экологии Кузбасса увенчалась в 1987 г. успешной защитой докторской диссертации в г. Москве на тему “Социально-философские аспекты исследования и преодоления экологической опасности”.

Крупные перемены в политической, социальной и экономической жизни страны оживили работу кафедры. С 1989 по 1990 гг. кафедра перестраивает свою работу в соответствии с изменениями, происходящими во всей системе высшего образования. Существенно пересматриваются программа курса философии, планы семинарских занятий.

Организация учебной работы направлена в значительной мере на активную деятельность студентов. С этой целью практикуются новые формы обучения - лекция-диалог (О. Ф. Гаврилов), дискуссия (В. А. Кадычков), занятия по типу прессконференции (И. Н. Анашкина), деловые игры (С. Б. Максюкова). Широко используются формы индивидуальной работы со студентами (А. И. Вознесенская).

Курс философии становится более цельным и содержательным. Разрабатывается новая тематика семинарских занятий. Расширяется круг научных проблем, над которыми работают преподаватели кафедры. В. Г. Раскин пишет статью “За что критикуют марксизм”, С.Б. Максюкова и Х. С. Гафаров - “Актуальные проблемы немарксистской философии”, О. Ф. Гаврилов - “Ценности и их роль в жизни общества”, И. Н. Анашкина - “Проблема человека в философии XX века”.

Начинают работать философские клубы по интересам, которые охотно посещаются студентами. Именно здесь они могут высказать свое отношение к происходящему в стране, и в философии в том числе. Активно работают клуб "Эврика" - В.А. Кадычков, "Логос" - Д. А. Михайлов, О. И. Михайлова, "Поэзия" - А.И. Вознесенская, "Культура общения" - С. Б. Максюкова.

В 1989 г. защищает кандидатскую диссертацию в Новосибирске **Е.Ф. Казаков**.

В соответствии с новой программой на кафедре вводятся спецкурсы: "Основы производственной экологии" - **В. Г. Раскин**, "Проблема человека" - **С. Б. Максюкова**, "Этика инженера" - **И. Н. Анашкина**, "Вопросы социальной экологии" - **В.А. Кадычков**, "Наука и общество" - **М. И. Тимошенко**, "Советская демократия" - **О. Ф. Гаврилов**.

Несмотря на широкий научный интерес преподавателей на кафедре доминируют две государственные темы: "Управление социально-экологической деятельностью в промышленно развитом регионе" - **В.Г. Раскин** и "Человек - наука - производство" - **Э. Н. Вольфсон**.

Кафедра явилась инициатором коллективной монографии "Производство и окружающая среда" (ТГУ, 1984), межвузовского сборника научных трудов "Проблемы социальной экологии в условиях научно-технической революции" (НГУ, 1987). **В.Г.Раскин** издает монографию "Философско-методологические аспекты исследования и разрешения антропогенной экологической опасности" (ТГУ, 1987).

С 1990 по 1997 гг. заведует кафедрой д.ф.н., профессор **В.Г. Раскин**. С его приходом резко активизируется научная деятельность кафедры философии. Под его руководством в г.Кемерово в 1990 г. проходит Всесоюзная научно-практическая конференция "Проблемы исследования и преодоления экологической опасности в промышленном регионе", в которой приняли участие ученые из Швейцарии, а также все преподаватели кафедры. В этом же году проводилась региональная научно-практическая конференция "Актуальные проблемы нового видения социализма", где с докладами по данной проблеме выступили все преподаватели кафедры.

В 1991 г. начинается работа по созданию социально-экологической лаборатории. Исследовательская группа в составе **В. Г. Раскина**, **М. И. Тимошенко**, **А. Г. Карасика**, **Н. А. Вашкиной** приняла активное участие в проведении социально-экологической экспертизы Кемеровского коксохимического завода, провела работу по хозяйственной теме "Социально-экологическая оценка деятельности разреза "Кедровский". За 1991 г. преподавателями кафедры было опубликовано 28 научных работ.

Преподаватели кафедры приняли участие во всесоюзных научных конференциях почти по всей

территории Советского Союза: **Э.Н. Вольфсон** - Москва, Омск, Калуга; **В.Г. Раскин** - Одесса, Запорожье; **И.Н. Анашкина** - Новосибирск, **С.Б. Максюкова** - Харьков, Свердловск; **А.Д. Спиринов** - Иркутск, Томск, Киев; **А.Г. Карасик** - Новосибирск.

С 1991 г. на кафедре входит в практику проведение "круглых столов" дискуссионного клуба, где присутствуют преподаватели и студенты вузов города. На ГЭМФ начинает работать клуб "Экос".

В 1991-1992 гг. продолжается работа по совершенствованию курса философии, разрабатываются новые планы семинарских занятий. Больше учебного времени уделяется истории философии. Разрабатываются новые элективные курсы: "Русская философия" - **А. И. Вознесенская**, "Социальная экология" - **А.Г. Никифоров**, **В.А. Кадычков**, "Проблема человека в западноевропейской философии" - **С. Б. Максюкова**, "История религии" - **М. И. Тимошенко**, "Нравственно-психологический климат коллектива" - **И. Н. Анашкина**. Началась работа по составлению научно-методической монографии "Проблемы социальной экологии" и по централизованной хозяйственной теме "Человек и производство в свете деятельностного подхода".

С 1992-93 уч. г. работа кафедры строилась в соответствии с переходом вуза на подготовку бакалавров и магистров. Для них разрабатываются новые программы. Значительно перерабатываются вопросы для сдачи экзаменов и зачетов по философии. Резко ощущается нехватка учебников, лекции преподавателей вновь стали для студентов основным источником знаний по философии.

Большое внимание уделяется методической работе. Разрабатываются новые элективные курсы: **В. Г. Раскин** "Методическое пособие по элективным курсам", **Н. С.Крюкова** "Размышления о развитии общества", **С. Б. Максюкова** "Гуманизация образования в техническом вузе", **А. Г. Никифоров** "Философские проблемы социальной экологии", **В. А. Кадычков** "Средства наглядности в курсе социальной экологии", **А. И. Вознесенская** "Философская рефлексия в преподавании естественных и технических дисциплин".

На кафедре продолжается работа по хозяйственным и государственным темам. В работе по государственной теме "Охрана окружающей среды в Кузбассе" заняты **В. Г. Раскин**, **М. И. Тимошенко**, **А. Г. Карасик**, **И. Г. Митченков**, **А. Г. Никифоров**. По хозяйственной тематике велась работа на шахте "Северная", которая завершилась научной публикацией "Социально-экологическая оценка производственной деятельности шахты "Северная". Завершена работа по программе "Народы России: возрождение и развитие" при участии **В. Г. Раскина**, **М. И. Баумгартзена**, **М. И. Тимошенко**, **С. П. Мякиникова**, **И. Г. Митченкова**.

В 1993 г. вышло пособие по элективным курсам "Философия успеха" - к.ф.н. **С. Б. Максюко-**

ва и ст. преп. А. И. Вознесенская, "Философская культура в России" - к.ф.н. С.Б.Максюкова, ст. преп. А. И. Вознесенская, преп. А. Д. Спирин, "Социальная экология" - доц. В. А. Кадычков, проф. В. Г. Раскин, доц. А. Г. Никифоров, "Философия менеджмента" - доц. Н. С. Крюкова, "Религия: история и современность" - ст. преп. М. И. Тимошенко.

Разработаны и утверждены на заседании кафедры рабочие программы следующих элективных курсов: "Человек в современном мире" - доц. С. Б. Максюкова, "Футурология. Размышления о будущем" - доц. Н. С. Крюкова, "Из истории русской философии" - ст. преп. А. И. Вознесенская, "Философские проблемы социальной экологии" - доц. А. Г. Никифоров, "Современные философские и религиозные концепции" - преп. А. Д. Спирин.

Кафедра философии становится инициатором по созданию Кузбасского отделения Российской экологической академии, созданной в 1993 г. Президент академии - акад. А. Л. Яншин.

Работу по организации отделения РЭА в Кузбассе берут на себя проф. В. Г. Раскин и к.ф.-м.н. М. И. Баумгартэн. Организационным центром становится КузГТУ, кафедра философии. Основная задача отделения - привлечь к экологическим проблемам различных специалистов, так или иначе связанных с ними, и также руководителей крупных предприятий, широкую общественность и государственные органы.

23 октября 1994 г. в КузГТУ состоялось собрание ученых и общественности г. Кемерово, на котором решался вопрос о создании в Кузбассе отделения РЭА. На собрании присутствовал вице-президент РЭА д.ф.н. Э. В. Гирусов. В результате было единогласно принято решение о создании в Кузбассе отделения РЭА. Председателем был избран проф. В.Г. Раскин, секретарем - к.ф.-м.н. М. И. Баумгартэн.

В 1995 г. кафедра готовится к работе с магистрами на горном и механико-машиностроительном факультетах. Профессор В.Г. Раскин и доцент А. Г. Никифоров разработали программу для подготовки магистров по курсу "Философия".

В январе 1996 г. была утверждена новая рабочая программа по дисциплине "Философия" для подготовки бакалавров.

В том же году для гуманитарных специальностей был введен новый общеобразовательный курс "Концепции современного естествознания". Разработка и внедрение этого курса были поручены кафедре философии. Вначале он читался на заочном отделении, а затем - на дневном. К.ф.-м.н. М. И. Баумгартэн и ст. преп. М. И. Тимошенко разработали методическое пособие по курсу "Концепции современного естествознания".

После этого кафедра философии ведет два равноправных общеобразовательных курса: "Философия" и "Концепции современного естество-

знания". Преподаватель к.ф.-м.н. М.И. Баумгартэн и к.ф.н. С.П. Мясинников разработали новый для кафедры курс лекций "Концепции современного естествознания" для дневного отделения в объеме 220 часов и методические пособия для заочного и дневного отделений. Посильное участие в преподавании этого курса принимают и другие преподаватели кафедры: А. Д. Спирин, А. И. Вознесенская, В. Е. Литвинов, М. И. Тимошенко.

В 1992 г. у проф. В.Г. Раскина открывается аспирантура по специальности 09.00.11 - "Социальная философия". В аспирантуру поступают А. Д. Спирин, В. Е. Литвинов, И. Г. Митченков, С. П. Мясинников.

В 1995 г. в г. Томске защищает кандидатскую диссертацию на тему "Личность и отчуждение в свете двух мировоззренческих концепций" А. Д. Спирин. В марте 1997 г. там же успешно проходит защита кандидатской диссертации по теме "Экологическая политика в контексте философского осмысления" И.Г. Митченкова. В июне 1998 г. в г. Новосибирске защитил кандидатскую диссертацию С.П. Мясинников на тему "Социально-экологическая философия: философско-методологические аспекты исследования".

В настоящее время над докторской диссертацией работают Э. Н. Вольфсон, А. Д. Спирин, И. Г. Митченков.

Всё это свидетельствует о значительном росте научной квалификации преподавательского состава кафедры философии.

В 1997 г., в связи с отъездом В. Г. Раскина в Германию для научной работы, исполняющим обязанности зав. кафедрой философии назначается к.ф.н., доцент А.Д. Спирин.

На кафедре трудятся 8 кандидатов наук - М. И. Баумгартэн, Э. Н. Вольфсон, В. А. Кадычков, С. Б. Максюкова, И. Г. Митченков, С. П. Мясинников, А. Г. Никифоров, А. Д. Спирин; 4 старших преподавателя - И. Н. Аиашкина, А. И. Вознесенская, В.Е.Литвинов, М. И. Тимошенко; зав. методическим кабинетом Е.А. Кровякова; лаборант И. Е. Давыдова.

В настоящее время кафедра философии ведет два основных курса - "Философия", "Концепции современного естествознания"; курс философии для аспирантов; курсы "Методология научного творчества" и "Философские вопросы естественных и технических наук" для магистров механико-машиностроительного и горного факультетов; четыре элективных курса - "Русская философия 19-20 вв.", "Философская культура в России", "Этика деловой жизни".

Переход вуза на новые программы обучения, предусматривающие подготовку бакалавров и магистров, расширение круга преподаваемых кафедрой дисциплин потребовали обновления учебной и специальной литературы по всем курсам

В 1997 г. возрождается активная роль методического кабинета в учебном процессе. Его работу на высоком уровне организовала новая заведующая **Е.А. Кровякова**.

Длительное время занимает должность лаборанта на кафедре **И.Е. Давыдова**. Добросовестный, ответственный и тактичный работник, она заслуженно пользуется неизменным уважением преподавателей и студентов.

Совместными усилиями **Е.А. Кровяковой** и **И.Е. Давыдовой** в кабинете сосредоточиваются не только методические разработки, наглядные пособия, тексты лекций и методические указания, но и учебная и специальная литература.



В 1999 г. кафедра философии КузГТУ утверждена в качестве базовой по проведению областной студенческой олимпиады по философии.

* * *

В настоящее время появилось много новых гуманитарных дисциплин, которые не отпочковывались от кафедры марксизма-ленинизма, но их роль в жизни университета, да и за его стенами, значительно сузилась. Нет прежнего единства гуманитарных кафедр и дисциплин. Плохо используется воспитательный потенциал гуманитарных кафедр. Между тем совместная методологическая и методическая работа всех кафедр гуманитарного цикла могла бы внести неоценимый вклад в формирование единых мировоззренческих и ценностных установок.

У нас есть возможность сделать первый шаг в этом направлении.

И. Н. Анашкина